

第一课社会主义从空想到科学、从理论到实践的发展，
第一框 原始社会的解体和阶级社会的演进

1.下列关于原始社会的基本特征的描述，正确的是（  D  )
①生产力状况极为低下、个体劳动盛行             
②平均分配劳动产品
③按照血缘关系形成的阶级是原始生活的基本单位

④氏族议事会在集体事务中发挥重要作用
A.①②      B.③④       C.①③         D.②④
解析
本题考查的是原始社会的基本特征。在原始社会，人们的劳动技能低下，生产工具极其简陋，
劳动对象范围有限，社会生产力非常低下，低下的生产力使人们不得不共同劳动，①前半句正确，后半句错误。原始社会，低下的生产力使人们不得不共同劳动，共同占有生产资料，平均分配劳动产品，②正确。按照血缘关系结成的氏族是原始人共同生活的基本单位，而不是阶级，③错误。人们通过氏族议事会管理集体事务，④正确。

2.《共产党宣言》中指出，阶级产生的条件不包括（  D  )
A.生产力的发展     B.剩余产品的出现    C.私有制的出现     D.生产工具的改进
解析
本题考查阶级的产生条件。生产力的发展使阶级的出现成为可能，而剩余产品的出现成为阶级产生的物质前提。私有制的出现和分工的发展使阶级的出现成为现实。A、B、C都是阶级产生的条件。本题为逆向选择题，D符合题意。

3.作为人类文明时代的开端，也是人类历史上的第一个阶级社会是（  B   )
A.原始社会   B.奴隶社会   C.封建社会    D.资本主义社会
解析
本题考查奴隶社会的特征。奴隶社会是人类历史上的第一个阶级社会，B符合题意。A、C、D均不符合题意。
4.封建社会的主要矛盾是（ B ）
A.奴隶主阶级和地主阶级之间的矛盾      B.地主阶级和农民阶级的矛盾
C.地主阶级之间的矛盾                  D.贵族和平民之间的矛盾
解析
本题考查封建社会的主要矛盾。农民阶级和地主阶级是封建社会的两个基本阶级，这两个阶级之间的矛盾，是封建社会的主要矛盾，B符合题意。A、C、D均不符合题意。
5.下列对封建制生产关系的特点描述正确的有（ C  )
①地主占有绝大部分土地，决定了地主可以占有农民大部分劳动成果
②农民没有人身自由和劳动工具
③封建土地所有制，是地主阶级剥削农民的基础
④实行君主专制、等级森严
A.①②      B.③④      C.①③       D.②④
解析
本题考查封建制生产关系的特点。地主占有绝大部分土地，通过收取地租等方式，占有农民大部分劳动成果，①正确。相对于奴隶，农民有一定的人身自由，②错误。在封建社会，封建土地所有制是地主阶级剥削农民的基础，③正确。君主专制、等级森严是封建社会政治制度的特点，④不符合题意。
6.以下关于资本主义生产关系的特点说法正确的是（ D  )
①资本家占有一切生产资料和劳动者
②资本家在生产过程中占有工人创造的剩余价值
③劳动者成为雇佣工人，使劳动力成为买卖的商品
④先进的生产工具和大量货币资本是资本主义生产关系建立的两个必备条件
A.①②     B.①③     C.①④       D.②③
解析
本题考查资本主义生产关系的特点。资本家占有一切生产资料，但不占有劳动者，资本家和劳动者之间是雇佣关系，资本家在生产过程中占有工人创造的剩余价值。①错误，②③正确。大批失去生产资料、有人身自由、能够自由出卖劳动的人和大量货币资本是资本主义生产关系建立的两个基本条件，④错误。
7.资产阶级赖以形成的生产资料和交换手段，是在社会里造成的。在横线处应填入（ D )
A.资本主义    B.共产主义      C.社会主义      D.封建主义
解析
本题考查资本主义生产关系的形成。封建社会后期，随着社会生产力和商品经济的发展，资本主义生产关系在封建社会内部萌生出来。D符合题意。
8.资本主义对人类社会最重大的历史性贡献是（  A  )
A.社会化大生产的确定                B.社会的变革
C.把个人所有制发展到了一个新的顶点  D.劳动人民翻身做主人
解析
本题考查资本主义的特点。工业革命的发生和完成，带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃，
使“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力，比过去一切世代创造的全部生产力还要多，还要大”。因此可以说，资本主义对人类社会最重大的贡献就是社会化大生产的确定，A符合题意。资本主义带来了社会变革，但这不是最重大贡献，不选B.资本主义不实行个人所有制，C错误。资本主义下劳动人民是被压迫的，D错误。
9.有关剩余价值的产生，下列说法正确的是（ B )
A.剩余价值是在资本家“贱买贵卖”中产生的 B.剩余价值是在资本主义生产过程中产生的
C.剩余价值是在分配过程中产生的        D.剩余价值是在交换过程中产生的
解析
本题考查剩余价值产生过程。A说法错误，“贱买贵卖”并不能给资本家带来利润，排除；B符合题意，剩余价值是在资本主义生产过程中产生的；C、D说法错误，分配、交换不产生剩余价值，排除。
10.工业革命的标志是（ C  )
A.手工劳动       B.机器生产  C.蒸汽机的发明和使用       D.用机器制造机器
解析
本题考查工业革命的标志。依据所学知识可知，工业革命以蒸汽机的发明和使用为标志，C正确。A、B、D不符合题意。
11.马克思指出：“手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽机车产生的是工业资本家为首的社会。”这句话说明（ C  )
A.生产力决定于生产关系
B.生产关系对生产力有反作用
C.选择什么样的生产关系，是由生产力发展水平决定的
D.科学技术是第一生产力
解析
本题考查生产力和生产关系。材料强调的是生产力决定生产关系，手推磨、蒸汽机车是生产力的标志，封建主、资本家是从生产关系的角度说明的，C正确。A错在“决定于”，排除。BD在材料中没有体现，不符合题意。
12.资产阶级不仅锻造了置自身于死地的武器，还生产了将要运用这种武器的人－现代的工人，即（  D  )
A.资产者     B.纳税者     C.统治者     D.无产者
解析
本题考查资本主义生产关系的基本条件。大批失去生产资料但有人身自由，可以自由出卖劳动力的人，即无产者，是资本主义生产关系建立的基本条件之一。D正确。
13.1929-1933年经济危机中，失业者饥寒交迫，而农场主们却把一桶桶牛奶倒入河中，让庄稼烂在地里。这种现象说明（C  )
A.资本主义经济危机是生产绝对过剩的危机
B.资本主义生产盲目扩大趋势愈演愈烈
C.资本主义经济危机是生产相对过剩的危机
D.资本主义国家工人工资水平亟待提高
解析
本题考查经济危机的实质。根据题目的表述，可以看出社会生产的商品是相对于劳动人民有支付能力的需求来说的相对过剩，而不是劳动人民的实际需求相对的绝对过剩，A错误，C正确。B、D两项与题意无关，排除。
14.马克思主义认为，资本主义经济危机爆发的总根源是（  A ）
A.资本主义基本矛盾     B.生产相对过剩    C.生产的社会化   D.有效需求相对不足
解析
本题考查资本主义经济危机爆发的总根源。马克思主义经济危机理论认为经济危机难以治愈，
根本原因在于生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，这是资本主义的基本矛盾，是生产力与生产关系之间的矛盾在资本主义社会的体现，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源，A正确。B、C、D不符合题意。

15.原始社会劳动产品实行平均分配，没有人剥削人的现象，根本原因在于（ C )
A.原始社会没有私有制            B.原始社会没有私有观念
C.原始社会生产力水平极端低下    D.原始人之间的互助合作关系
解析
本题考查生产力对社会的决定作用。原始社会生产力水平极端低下是原始社会劳动产品实行平均分配，没有人剥削人的现象的根本原因，C正确。A、B、D均不符合题意。
16.关于人类开始文明时代的说法，正确的是（ A  )
①城市因人口集中，手工业和商业汇集，成为人类进入文明时代的重要标志
②文字的发明，是人类社会从愚昧时代进入文明时代的重要标志
③文明时代伴随着原始社会出现
④人类进入文明时代的根本原因是有人摆脱了体力劳动，专门从事脑力劳动
A.①②    B.①③     C.②④     D.③④
解析
本题考查文明时代的开启。文明时代伴随奴隶社会而来，其根本原因是奴隶制生产关系与当时的生产力水平相适应，③④都是错误的表述。城市是奴隶主贵族统治的中心，被看作国家产生的象征，是人类进入文明时代的重要标志，①正确。从奴隶社会起，人类便有了文字记载的历史，文字的发明，是人类社会从愚昧时代进入文明时代的又一个重要标志，②正确。
17.古巴比伦王国的《汉谟拉比法典》第203、205条规定：“如果贵族阶层的人打了贵族出身的人，须罚银一明那。如果任何人的奴隶打了自由民出身的人，处割耳之刑。”由此可见（  B  )
①法律的制定对奴隶主和奴隶是不平等的    ②国家都只为少数人服务
③国家是阶级统治的工具                  ④奴隶有人身自由，但受奴隶主的阶级压迫
A.①②    B.①③    C.②④      D.②③
解析
本题考查国家的阶级性。“贵族阶层”和“奴隶”同样的行为受到的法律处罚截然不同，说明
了立法是服务于统治阶级的，国家是阶级统治的工具。①③符合题意。②没有区分剥削阶级统治的国家和社会主义国家。奴隶社会中奴隶没有人身自由，④错误。
18.阶级斗争是阶级社会发展的（D)
A.根本动力     B.唯一动力       C.最终动力      D.直接动力
解析
本题考查社会发展的动力。阶级社会中矛盾的解决主要靠阶级斗争实现，因此阶级斗争是阶级社会发展的直接动力。正确答案是D.
19.“土地是封建社会主要的生产资料，地主占有绝大部分土地，通过地租等方式，占有农民大部分劳动成果。”材料主要表明（ C  )
A.生产力决定生产关系            B.生产资料在生产力中起主导作用
C.生产资料所有制决定分配关系    D.土地是最重要的生产资料
解析
本题考查生产资料所有制决定分配关系。地主占有绝大部分土地，体现的是封建社会的生产资料所有制，这直接决定了由地主占有绝大部分劳动成果，说明生产资料所有制决定分配关系，C正确。材料没有涉及生产力和生产关系，A不选。劳动者是生产力中的主导因素，B表述错误。土地是最重要的生产资料，主要是针对农业，且本题材料的重点并不在于土地的重要性，D排除。
20.资产阶级生存和统治的根本条件是财富在私人手里的积累，是资本的形成和增值，而资本主义生产关系建立的条件是（  B )
A.发展生产力     B.雇佣劳动     C.发展重工业    D.发展轻工业
解析
本题主要考查资本主义的建立。资本主义生产关系的建立，必须具备两个基本条件：第一，要有大批失去生产资料、有人身自由、能够自由出卖劳动力的人；第二，要有开办资本主义企业所必需的大量货币当作资本。无产者出卖劳动力就成为雇佣工人。B正确。
21.“在资本主义社会里，工人劳动一天，资本家付给工人一天的工资，工人的全部劳动得到了报酬。”这种观点（  B  )
①真实地反映了资本主义的劳资关系
②正确地指出了资本家对工人的剥削带有隐蔽性
③否认了工人劳动创造的价值大于工人所得的工资
④掩盖了资本家靠剥削工人而发财致富的事实
A.①②     B.③④     C.①③     D.②④
解析
本题考查资本主义剥削的秘密。资本家在商品市场上购买的只是工人的劳动力，而雇佣劳动所创造的价值，远远超过资本家购买劳动力所付给工人的工资，超过的部分就是工人创造的剩余价值，它被资本家无偿占有，成为资本家各种利润的来源，③④符合题意。这种观点没有真实地反映资本主义的劳资关系，也没有正确地指出资本家对工人的剥削带有隐蔽性，①②排除。
22.马克思对资本主义生产过剩危机的分析，并没有停留于经济现象的分析，而是深入到资本主义经济关系或经济制度中探寻根源。因此，马克思经济危机理论的创立（ A  )
①科学地揭示了资本主义经济危机的实质  
②阐明了资本主义经济危机周期性的根源
③论证了资本主义是可以解决自身的基本矛盾的
④揭示了资本家和雇佣工人之间的剥削关系
A.①②     B.③④    C.①④     D.②③
解析
本题考查马克思主义经济危机理论。马克思主义经济危机理论的主要内容包括资本主义经济危机是生产过剩的危机，资本主义的基本矛盾是经济危机爆发的根源，也论证了资本主义基本矛盾的尖锐化不可避免，资本主义终究要被社会主义所取代，这是历史发展的基本趋势，①②符合题意。资本主义无法解决自身的基本矛盾，③表述错误，④属于马克思主义剩余价值理论，不符合题意。
23.马克思说：“一切现实的危机的最终原因始终是：群众贫穷和群众的消费受到限制，而与此相对立，资本主义生产却竭力发展生产力，好像只有社会的绝对的消费能力才是生产力发展的界限。”这段论述表明（C)
①经济危机的发生与群众的贫穷及其消费能力受到限制有关
②群众的消费能力是经济危机发生的根本原因
③资本积累与无限扩大生产也是经济危机发生的原因
④只有社会的绝对的消费能力才能导致经济危机发生
A.①②     B.③④    C.①③     D.②④
解析
本题考查经济危机的原因。生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾是导致资本主义经济危机的直接原因，①③正确，生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾是资本主义经济危机的根本原因，②表述错误。这种生产过剩并非绝对过剩，而是相对过剩，④的表述错误。

第二框  科学社会主义的理论与实践
1.关于空想社会主义认识正确的是（ B  )
①看到了资本主义灭亡及其原因
②打开了通往新社会的正确道路
③要求消灭资本主义，但看不到消灭的力量
④幻想出一个未来社会发展的目标，对未来社会的描述缺乏科学根据
A.①②    B.③④     C.①④      D.②③
解析
本题考查空想社会主义。空想社会主义看到了资本主义的灭亡，但并没有看到灭亡原因，没有看到消灭资本主义的力量，所以也没有找到通往新社会的正确道路，①②错误，③正确。空想社会主义对未来社会的描述是幻想出来的，没有科学的根据，④正确。
2.空想社会主义和科学社会主义的根本区别是（   D  )
A.能否认识阶级间的矛盾对立   
B.能否深刻批判资本主义制度
C.能否对未来社会提出天才设想
D.能否揭示资本主义社会根本矛盾和人类社会发展的一般规律
解析
本题考查空想社会主义和科学社会主义的区别。空想社会主义之所以是空想，就在于空想社会主义者仅从理性、正义等原则出发，揭露资本主义的弊端和设计未来社会的美好蓝图。他们未能看到资本主义制度的本质，反对阶级斗争和社会革命。唯物史观与剩余价值学说揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃。所以二者的本质区别是能否揭示资本主义社会根本矛盾和人类社会发展的一般规律，D符合题意。
3.科学社会主义产生的阶级基础是（  B  )
①英国的权利运动        ②法国里昂工人起义  
③英国“宪章运动”        ④德意志西里西亚纺织工人起义
A.①②③    B.②③④     C.①③④      D.①②④
解析
本题考查科学社会主义的阶级基础。十九世纪三四十年代，资本主义世界先后爆发了法国里昂工人起义、英国“宪章运动”、德意志西里西亚纺织工人起义，以三大工人运动的发生为标志，工人阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台，②③④正确。①排除。
4.科学社会主义的创立者是（ B  )
①马克思    ②圣西门   ③欧文    ④恩格斯
A.①②     B.①④    C.②③     D.③④
解析
本题考查科学社会主义的创立者。科学社会主义的创立者是马克思和恩格斯，①④正确。②③
5.科学社会主义创立的理论基石是（  D  )
①英国古典政治经济学   ②剩余价值学说   ③唯物史观    ④德国古典哲学
A.①②     B.③④    C.①④      D.②③
解析
本题考查科学社会主义创立的理论基石。唯物史观与剩余价值学说揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃，②③符合题意。I
6. 1847年国际“共产主义者同盟”召开第二次代表大会，受大会委托，马克思、恩格斯起草了“共产主义者同盟”纲领，1848年正式发表，这是第一部系统的纲领性的社会主义著作，是国际共产主义运动史上第一个纲领性文献，也是无产阶级政党第一个周详的理论和
实践的党纲。这说明（  A   )
A.《共产党宣言》是科学社会主义诞生的标志
B.唯物史观是科学社会主义的理论基石
C.剩余价值学说是科学社会主义的理论基石
D.《共产党宣言》是社会主义科学诞生的标志
解析
本题考查《共产党宣言》的重要意义。这是第一部系统的纲领性的社会主义著作，说明了《共
产党宣言＞是科学社会主义诞生的标志，A符合题意。B、C不符合题意，材料中没有涉及唯物
史观和剩余价值学说的作用。D表述错误，是科学社会主义，不是社会主义科学。
7.《共产党宣言》指出，“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。他们不提出任何特殊的原则，用以塑造无产阶级的运动”。这里的“他们”是指（ A  )
A.共产党人    B.资本家     C.资产阶级   D.工人阶级
解析
本题考查共产党的性质。共产党是无产阶级先锋队，他们代表无产阶级的根本利益，没有自己的特殊利益，是无产阶级运动的领导核心，A正确。
8.将马克思主义关于无产阶级的理论变为现实，实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃的历史事件是（  B   )
A.巴黎公社宣告成   B.十月革命胜利     C.第一共产国际成立    D.新民主主义革命
解析
本题考查科学社会主义由理论变为现实。“十月革命”将马克思主义关于无产阶级革命的理论
变为现实，建立了世界上第一个社会主义国家，实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃，开启了人类历史新纪元，B正确；A、C、D不符合题意。
9.社会主义生产关系的特点是（ C  )
①国家占有生产资料                     ②消灭了人剥削人的制度
③人们在生产过程中建立起互助合作的关系 ④对个人消费品实行按需分配原则
A.①②    B.①④    C.②③    D.③④
解析
本题主要考查社会主义生产关系的特点。社会主义生产关系的特点是：劳动者共同占有生产资料；消灭了人剥削人的制度；人们在生产过程中建立起互助合作的关系；对个人消费品实行按劳分配原则。据此判断②③正确，④表述错误。劳动者共同占有生产资料并不等同于国家占有生产资料，①不选。
10.下列不属于马克思主义经典作家与其他空想社会主义者预见未来社会的方法的区别的是（ D  )
A.前者从客观规律出发，后者从理性出发
B.前者侧重于一般特征的揭示，后者侧重于详尽细节的描绘
C.前者通过批判旧世界发现新世界，后者凭空猜测无法知道的事情
D.前者是乐观主义的态度，后者是悲观主义的态度
解析
本题考查空想社会主义理论和科学社会主义理论的区别。空想社会主义者仅从理性、正义等原则出发，揭露资本主义的弊端和设计未来社会的美好蓝图，未能看到资本主义制度的本质和社会发展规律，反对阶级斗争与社会革命，看不到人民群众特别是广大无产阶级的力量，只是对社会主义社会做了具体美好的猜测性描述。而马克思主义经典作家从人类社会发展的客观规律出发，揭示了资本主义运行的特殊规律，通过批判旧世界发现新世界，A、B、C说法正确。本题为逆向选择题，故选D.
11.社会主义发展史的两次飞跃是（ C )
①社会主义由空想到科学的发展
②早期空想社会主义到空想平均共产主义的发展
③空想平均共产主义到批判的空想社会主义的发展
④社会主义由理论到实践
A.①②    B.③④     C.①④     D.②③
解析
本题考查社会主义发展史的两次飞跃。第一次飞跃是由空想社会主义到科学社会主义，第二次是社会主义由理论到实践的飞跃，①④符合题意。
12.“无产阶级用暴力推翻资产阶级而建立自己的统治。”是在哪本书中写到的（ B ）
A.《中国共产党章程》  B.《共产党宣言》   C.《中国党政制度》   D.《列宁传》
解析
本题考查《共产党宣言》。《共产党宣言》总结了工人运动的经验和教训，第一次系统论述了
无产阶级政党的性质、特点、任务和策略原则，阐明了建立无产阶级政党的必要性。用暴力推翻资产阶级建立无产阶级自己的统治就是在《共产党宣言》中写道的，B符合题意。
13.《共产党宣言》里指出，共产党人可以把自己的理论概括为一句话：横线处应填入（ D  )
A.消灭公有制   B.消灭所有制   C.消灭资本主义     D.消灭私有制
解析
本题考查《共产党宣言》。《共产党宣言》指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级
旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。
共产主义就是指生产资料公有。实现生产资料共同占有，必然要消灭私有制，故选D.
14.列宁说过“没有革命的理论，就不会有革命的运动”。这句话主要表达的意思是（  D )
A.革命理论是革命运动的基础             B.革命运动是革命理论派生出来的
C.思想理论的斗争是政治斗争的最高方式   D.科学理论对革命运动具有重要的指导作用
解析
本题考查理论的重要性。革命理论是革命运动的先导，理论指导实践，科学理论对革命运动具有重要的指导作用，D符合题意。
15.《共产党宣言》提出的无产阶级取得政治统治以后的任务是（ D  )
①用革命的暴力镇压资产阶级的反抗
②一步步地夺取资产阶级的全部资本，彻底消灭私有制
③把全部生产资料集中在国家手中，使国家有计划地组织生产
④大力发展生产力，尽快增加生产力的总量
A.①③     B.①②    C.①②③      D.①②③④
解析
本题考查对《共产党宣言》的了解。用暴力镇压资产阶级，夺取资本并消灭私有制，由国家掌握生产资料并组织生产，尽快增加生产力总量，这些都是《共产党宣言》中提出的无产阶级取得政治统治以后的任务，①②③④均正确。
16.马克思说：“暴力是每一个孕育着新社会的旧社会的助产婆”。这说明（  B  )
A.暴力革命是无产阶级革命的唯一形式B.暴力革命是无产阶级革命的基本形式
C.暴力革命与和平发展互相排斥       D.暴力革命与和平发展可以相互取代
解析
本题考查无产阶级革命的形式。暴力革命是无产阶级革命的基本形式，但并不是无产阶级革命的唯一形式，A排除，B正确。暴力革命与和平发展并不是相互排斥和相互取代的关系，C、D排除。
17.巴黎公社委员兰维埃说：公民们，我高兴得心都要跳出来了，话也说不出来了。不过，请允许我赞颂巴黎人民，因为他们给全世界作出榜样。这主要是指巴黎公社（  A )
A.是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试   B.没收了逃亡资本家的工厂
C.废除了旧的国家机器                   D.打击了国内外反动势力
解析
本题考查巴黎公社的意义。巴黎人民给全世界作出榜样，这主要是指巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，A正确。B、C、D都是在建立政权的前提下进行的革命活动。
18.下列说法中，观点错误的是（ D ）
A.国际共产主义运动当今正处在低潮时期
B.社会主义必然取代资本主义
C.社会主义取代资本主义是一个长期的曲折的过程
D.社会主义在若干国家的严重挫折改变了资本主义必然灭亡的命运
解析
本题考查社会主义的实践。资本主义基本矛盾是生产力与生产关系之间的矛盾在资本主义社会的体现，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源。资本主义终究要被社会主义所取代，这是由资本主义的基本矛盾和社会发展规律决定的，是历史发展的必然趋势。从人类社会发展的进程来看，社会主义终将代替资本主义是不可逆转的，D说法错误，符合题意。


